



2020年3月25日，工人在位于青岛市城阳区的中车四方股份公司生产线上忙碌。

别峰会上发表重要讲话，介绍中国经验，阐述中国主张，提出中国倡议。联合国负责人道主义事务的副秘书长洛科克认为，中国经济正在恢复，这对全球抗击疫情取得最终胜利及确保全球经济正常运转将是一个极大贡献。

如何在做好疫情防控的前提下，有序推进复工复产，是习近平总书记始终关心的大事。

2月3日，习近平主持召开中央政治局常委会会议。会议指出，要在做好防控工作的前提下，全力支持和组织推动各类生产企业复工复产，加大金融支持力度，加大企业复产用工保障力度，用好用足援企稳岗政策，加大新投资项目开工力度，积极推进在建项目。

这是推进复工复产相关工作，首次进入中央政治局常委会的研究议程。

习近平在北京、武汉、浙江三地调研时，也对复工复产高度重视，亲自部署相关工作。

数据显示，自2月3日以来，习近平在不同场合共提到了复工复产57次，足见总书记对复工复产工作的重视和关注。

那么，逐渐从新冠疫情中走出来的中国，经济恢复如何？在3月30日国务院联防联控机制举行新闻发布会上，工信部给出了答案——截至3月28日，全国规上工业企业平均开工率达到了98.6%，人员平均复岗率达到了89.9%。中小企业复工率达到了76%，3月份以来日均升幅在1个百分点以上。广东、江苏、浙江、山东、福建等工业大省已基本全部开工。

3月25日上午，嘉兴市域外配水工程下穿铁路工程建设工地一片繁忙景象，D4-1盾构井内护盾上标有“上铁号（南湖5号）”字样的盾构隧道掘进机刀盘飞旋，D5盾构井内大型挖掘机机声轰鸣，此举标志着杭州地方铁路开发有限公司代建的嘉兴市域外配水工程下穿铁路工程正式复工复产。据了解，嘉兴市域外配水工程是浙江省重大民生实事工程项目之一，工程输水线路总长为171.6公里，其中，杭州市境内23.1公里全线为盾构隧洞。像这样和老百姓生活密切相关的工程，被排在了复工复产名单的第一梯队，让老百姓先体会复工复产的获得感。

除此之外，大量中小微企业加快推进复工复产，目前全国中小企业开工率已经超过70%。

具体来看，以防疫物资、生活必需品、公用事业、春耕备耕、外资外贸、高技术产业等行业为重点，提高复工复产整体效益和水平。钢铁、电子行业的员工复岗率均超过90%，纺织、汽车、机械、轻工等行业员工复岗率也在70%—90%之间。一些在全球具有竞争优势的维生素、抗生素、解热镇痛类的原料药企业生产经营已经恢复正常，复工复产率和主要产品达产率均在80%以上。

值得注意的是，在给企业“输血”纾困方面，政府也动足了脑筋——在央行、银保监会及相关金融机构支持下，3000亿元支持重点疫情防控企业的专项再贷款已累计向5000多家企业发放了2000多亿元，贷款利率低于4.55%。工信部联合民政部印发了《关于推动开展志愿服务促进中小企业发展的指导意见》，助力企业上云用云、转型升级和动能转换。考虑到疫情对中小企业资金链造成了巨大的冲击和影响，工信部还在防疫期间继续加大清理政府部门和国有大型企业拖欠民营企业、中小企业账款的工作力度，1-2月份已清理拖欠民营和中小企业账款181亿元。

国际社会纷纷点赞

经济社会是一个动态循环系统，不能长时间停摆。为助力